

**Характеристика  
о трудовой деятельности с указанием конкретных заслуг представляемого к награждению:**

Степанова Наталья Романовна за время работы в органе местного самоуправления зарекомендовала себя как высококвалифицированный специалист и грамотный руководитель.

Профессиональные качества педагога, опыт руководящей деятельности, способность перспективно и глубоко мыслить всегда высоко оценивались педагогической общественностью города. Так, с 1999 по 2011 годы будучи директором Мархинской средней школы № 1 Наталья Романовна разработала стратегию развития школы, выработала новые подходы в воспитании и становлении подрастающего поколения. В эти годы педагогическим коллективом Мархинской СОШ № 1 проведена большая аналитическая работа по социологическому исследованию микрорайона. Эта работа позволила разработать концепцию «Профилактика аддиктивного поведения у детей и подростков» в рамках Целевой президентской программы «Дети России», которая была успешно представлена на VI Московской Международной выставке-форуме «Школа 2002», и стала дипломантом. В школе получили развитие детское волонтерское движение «Помощь ветеранам», «Экология поселка», создано детское движение «Союз мальчишек и девчонок», создан первый в городе школьный наркопост. Данная практика впоследствии была внедрена в других образовательных учреждениях города и республики. В период работы в Управлении образования города Якутска Натальей Романовной проведена целенаправленная системная работа по созданию нормативно-правовой базы управления образовательной системой города на муниципальном уровне, по внедрению новых ФГОС. Все школы города Якутска успешно зарегистрировали Уставы нового содержания, проведена большая работа по переоформлению лицензий общеобразовательных учреждений.

С сентября 2018 года Степанова Наталья Романовна назначена заместителем главы городского округа «город Якутск» по вопросам социальной сферы, здравоохранения, образования, культуры, молодежной и семейной политики, спорта и физической культуры, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

По итогам ежегодного мониторинга динамики изменений перечня показателей, характеризующих уровень жизни населения городского округа «город Якутск», при непосредственном участии Степановой Н.Р. установлены приоритеты для улучшения качества жизни горожан при безусловном выполнении принятых социальных обязательств. Для их реализации Степановой Н.Р. совместно с руководством городского округа, структурных подразделений Окружной администрации проведена активная работа с народными депутатами республики, Правительством Республики Саха (Якутия), в том числе по реализации национальных проектов «Образование», «Культура», «Демография». По итогам этой работы 8 сентября 2021 года по ключевым направлениям развития города Якутска принимается Указ Главы Республики Саха (Якутия) №2046 «О развитии города Якутска – столицы Республики Саха (Якутия) на период до 2032 года», на основе которого Якутск ежегодно получает больше финансирования для развития и повышения качества жизни людей. Как результат, в структуре расходов бюджета городского округа «город Якутск» на 2023 год наибольший удельный вес занимали расходы на социальную сферу (образование, культура, спорт, социальная политика) – 67,4%.

Городской бюджет год от года наращивает расходы на социальные направления. Соответственно, улучшаются показатели в социальной сфере и демографии. За 6 лет численность населения города увеличилось на 13,9% или на 46 696 человек, что превышают темпы прироста населения по республике, а также на Дальнем Востоке. В 2023 году, по оценке Центра занятости населения Республики Саха (Якутия), уровень безработицы по городскому округу «город Якутск» оценивается на уровне 0,9%,

численность безработных сократилось в 3,3 раза по сравнению с годом пандемии и составила около 1,3 тыс. человек. Построено рекордное количество школ и спортивных объектов. Начался капитальный ремонт социальных объектов: школ, детсадов, объектов культуры, ДЮСШ, библиотек, ремонт детских загородных лагерей. Обеспечена доступность дошкольного образования для детей в возрасте до 3-х лет. Увеличивается показатель поступления в высшие учебные заведения – до 57,5%. На высоком организационном уровне проводятся важнейшие общественно-политические, культурно-массовые мероприятия, охват населения растёт – в течение 2023 года учреждениями культуры проведено 8 166 культурных мероприятий с общим охватом более 731 тыс. человек. Растёт также численность систематически занимающихся физической культурой и спортом, по итогам 2023 года это 178 780 человек, что составляет 47% от общей численности населения города. За последние 5 лет доля населения, регулярно занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности населения выросла с 37,8% до 47%. Успешно проведены Международные спортивные игры «Дети Азии». Согласно выработанному плану предоставляются жилые помещения детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа по договорам найма специализированных жилых помещений.

2023 год отмечен как Год семьи в России и Год детства в Республике Саха (Якутия), в городском округе «город Якутск» под руководством Степановой Н.Р. разработан и успешно реализуется соответствующий План мероприятий, что и дальше улучшает качество жизни горожан.

За большой личный вклад в развитие системы образования и многолетний добросовестный труд Степанова Н.Р. достойна награждения знаком «За заслуги перед Якутском».

Заместитель главы ГО «город Якутск»-  
и.о. руководителя аппарата Окружной  
администрации города Якутска

В.В.Аржаков

